深圳市宝鹰建设控股集团股份有限公司 关于深圳证监局对公司采取行政监管措施决定的整改报告

本公司及董事会全体成员保证信息披露的内容真实、准确、完整,没有虚假记载、 误导性陈述或重大遗漏。

深圳市宝鹰建设控股集团股份有限公司(以下简称"公司")于 2023年7月11 日收到中国证券监督管理委员会深圳监管局(以下简称"深圳证监局")下发的《深 圳证监局关于对深圳市宝鹰建设控股集团股份有限公司出具责令改正措施的决定》 (〔2023〕105号)(以下简称"《决定书》"),要求公司对《决定书》中的提出 的问题进行改正,具体内容详见公司于 2023 年 7 月 12 日在巨潮资讯网 (www. cninfo. com. cn)披露的《关于收到深圳证监局行政监管措施决定书的公告》 (公告编号: 2023-073)。

公司收到《决定书》后高度重视,及时向公司控股股东、董事、监事、高级管理 人员及相关部门进行了通报,认真对照相关法律法规和规范性文件以及公司内部管理 制度,对相关事项进行全面自查,结合公司实际情况制订了整改报告,现将相关整改 措施和落实情况报告如下:

一、公司存在的问题及整改措施

存在问题:公司部分项目以前年度信用减值准备计提不足,因内部控制不到位出 现部分应收账款回款的账务处理存在项目错配、部分项目账龄划分不准确等问题,导 致你公司相应定期报告披露的财务数据不准确。

整改措施:

- (一)针对"公司部分项目以前年度信用减值准备计提不足"的问题进行深入梳 理,公司采取了以下措施:
- (1) 加强专业知识培训,提高财务人员的专业素质,提高基础会计核算水平: 第一,公司将加强对财务人员专业能力的培训,组织财务人员认真学习《企业会计制 度》和《企业会计准则》等会计准则和法规,提高基础会计核算水平,提升会计信息 质量: 第二, 公司将通过定期召开例会、专题培训会、外部机构培训等多种方式不断 提高财务人员的专业素质,增强财务人员专业水平;第三,公司将加强财务部门与业

务部门的沟通,对财务数据产生重大影响的事项,及时与业务部门取得充分沟通,清 断准确反映业务实质,以提高会计核算的准确性和及时性。

- (2)认真学习企业会计准则关于资产减值的相关规定。公司财务管理中心、审计部及董事会办公室于2023年7月17日组织相关人员参加由省财厅、财政部会计司、中国证监会会计部联合主办上市公司资产减值会计专题线上培训,深刻学习《企业会计准则第8号——资产减值》以及《企业会计准则第22号——金融工具确认和计量》的有关资产减值的相关规定,明确公司各项资产尤其是应收账款和合同资产减值准备的计提标准和计提方法,公司在每一会计年度末需要根据客户所处的行业可获取的相关信息、客户自身履约能力以及外部独立机构对客户偿债能力出具专家意见等综合信息准确识别存在减值的客户,保证客户减值计提范围的完整性。
- (3)公司将进一步明确减值计提标准和方法,确保减值计提保持"一贯性"和"充分性",公司管理层准确识别存在减值的客户范围后,在减值计提比例和计提方法上需要遵循一贯性原则,包括但不限于同一客户或者同一实际控制人控制的不同客户选择采取单项计提或者组合计提政策、不同客户所采用的减值计提模型对应的相关参数等均需要保持一贯性。此外,在客户计提减值准备时,严格遵循单项计提的减值比例不低于组合计提的减值比例原则,当年度纳入单项计提客户需要有充分可靠的依据,确认客户单项计提减值比例时不仅需要考虑历史上已对该客户计提减值比例,同时还需要考虑客户当年信用风险是否得到进一步改善等因素,从而保持减值计提的充分性。
- (4)公司将通过以下措施加强内部审计对于财务信息的审核,强化公司内部审计监督职能:第一,公司将提高内部审计对财务信息进行审核的要求,责成内部审计重点审查重大事项会计处理的依据和合理性,加大内部审计与外部审计的沟通力度,充分提升对财务信息的审计效果;第二,公司将建立健全财务信息复核机制,完善财务信息多级复核流程,充分发挥内部审计部的监督职能,加强对公司内部控制制度执行情况的监督力度,确保内部控制制度得到有效执行,以保证财务信息披露的准确性。
- (5)公司将进一步加强与外部会计师事务所的沟通联系,对于存在不确定性的 重要事项提前与会计师事务所进行充分沟通交流,寻求专业意见以提高财务信息的准 确性。

整改责任人:公司财务管理中心、审计部

整改期限: 已整改完成,并长期持续夯实相关工作。

- (二)针对"内部控制不到位出现部分应收账款回款的账务处理存在项目错配、部分项目账龄划分不准确"的问题进行深入梳理,公司采取了以下措施:
- (1)公司将安排相关人员积极参加相关培训及学习,强化相关人员风控意识, 持续督促内控制度有效执行,切实提高公司合规运作水平。公司还将加强内控制度的 执行监督与检查,跟进内控制度的执行效果。
- (2)公司组织相关职能部门重要人员对部门内部管理制度进行全面梳理,根据相关法律、法规及规范性文件的规定,不断强化完善公司内部控制制度,针对《决定书》指出的问题以及公司实际情况,进一步明确各职能部门在各项工作的职责权限,持续完善内部控制制度流程。
- (3)完成制度修订工作,完善内部控制体系建设。公司财务管理中心、工程技术中心修订完善《应收账款管理办法》《工程项目资料归档管理规定》,从制度层面进一步规范应收账款和工程项目资料管理机制,落实应收账款管理责任,完善客户对账机制,提高工程项目资料管理效能,防范应收账款错配及项目账龄划分不准确风险,保障财务核算的及时性和准确性。
- (4)公司将持续改进与财务报告相关的内部控制制度并使内控制度得到有效执行,确保会计核算和财务管理的规范性,使得财务信息的生成和传递准确、及时,保证财务报表列报的准确性。
- (5)提高工程项目资料回收速度,夯实底层数据基础。由于建筑装饰行业的特点,公司工程资料收集时间较长,部分项目资料尤其是竣工验收单和结算单回收不及时,导致公司财务部门对部分项目竣工验收和结算时点等信息掌握存在时滞,影响部分项目账龄划分的准确性。首先,工程管理部提高工程项目资料管理重视程度,明确工程项目资料管理职责,完善工作流转机制,加强资料的收集、记录、整理、上报、归档的时效管理,加快项目资料的回收速度,及时流转相关资料至财务进行核算;其次,公司提高信息化管理水平,开通财务管理部工程核算专员查询工程资料的权限,方便财务获取资料进行核算,同时财务管理部每月通过清单化工作方式,督促工程管理部提供应交资料,尤其是工程进度款申报资料、竣工验收单和结算单;再次,公司建立工程资料回收、提交情况与项目付款、项目绩效考核挂钩的机制,推动工程项目资料的高效管理,促进财务核算的及时性,保障项目账龄划分的准确性。
- (6)加强应收账款对账管理,完善工作流转机制。公司财务管理中心协同工程 管理部及法务风控中心,优化工作流程,保障应收账款回款核算的准确性。首先,公

司在开具工程发票前,由项目部与客户初步对账,财务复核数据的准确性,核对无误后方可开票,财务人员核算工程回款时,核对已开票信息无误后入账;针对暂未开票的项目,财务人员查看合同或工程管理部提供的佐证材料,确保核算的准确性;其次,工程管理部留存有效的工程进度请款函,每月25号前统一提供扫描件至财务管理中心,财务人员依据请款函再次核对项目核算信息;再次,财务管理中心通过邮件、函件、即时工具等方式与客户对账,并留存对账记录。最后,发挥法务风控中心应收账款专项工作组的作用,统筹公司工程项目的应收账款管理工作,及时掌握各项目的回款进展,与财务管理中心形成良好的信息沟通机制,完善应收账款管理体系,确保应收账款回款核算的准确性。

整改责任人:公司财务管理中心、工程技术中心、审计部

整改期限: 已整改完成,并长期持续夯实相关工作。

二、深圳证监局的后续整改要求

- 1、你公司全体董事、监事和高级管理人员应加强证券法律法规的学习和培训, 不断提高履职能力,忠实勤勉、谨慎履职,切实提高公司规范运作和信息披露水平。
- 2、你公司应高度重视整改工作,对财务相关的内部控制问题进行全面梳理,制定整改计划,采取有效措施改进,严格执行相关制度,杜绝类似问题发生。

整改措施:

- 1、公司将持续加强全体董事、监事及高级管理人员对《上市公司信息披露管理办法》《上市公司治理准则》《深圳证券交易所股票上市规则》《深圳证券交易所上市公司自律监管指引第1号——主板上市公司规范运作》等法律法规的学习。公司董事会办公室协同持续督导券商已于2023年7月28日组织全体董事、监事、高级管理人员开展了相关证券法律法规及资产减值准则执行要求的集中学习培训,公司后期将不定期开展专题培训活动,不断强化公司董事、监事、高级管理人员的合规意识和履职能力。
- 2、加强信息披露和内部控制管理。今后公司仍将持续对董监高及其他相关人员 开展上市公司法律法规学习培训,确保信息披露的真实、准确、完整。另外,在梳理 完善财务相关内部控制制度的基础上,公司审计部将持续监督检查内控制度的有效执 行,切实提高公司规范运作和信息披露水平。

三、整改情况总结

通过本次整改,公司董事、监事及高级管理人员深刻反思在财务核算、内部控制

特别是财务相关的内部控制等工作中存在的问题和不足,公司以本次整改为契机,对财务相关的内部控制问题进行了全面梳理,采取有效措施积极改进,严格执行相关制度,杜绝类似问题再次发生;同时进一步加强相关人员对各项法律法规的学习和理解,强化规范运作意识,持续完善公司内控管理体系,不断提高信息披露质量,切实维护公司及全体股东利益,促进公司健康、稳定、可持续发展。

特此公告。

深圳市宝鹰建设控股集团股份有限公司 董事会 2023年8月7日